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روزنامه وال‌استریت ژورنال ]آمريكا[

افزایش تلفات در جبهه اوکراین
همزمان با گذشت 3ماه از آغاز جنگ، تلفات غیرنظامیان 
و نظامیان در سمت اوکراین افزایش پیدا کرده است. طبق 
اعلام دولت اوکراین، تاکنون 4600غیرنظامی و بین 2500تا 
3000نیروی نظامی این کشور کشته شده‌اند. 14میلیون 
نفر هم آواره شده‌اند که 6میلیون نفر از آنها جلای وطن 

کرده‌اند.

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
پیشین آمریکا، اگرچه در 
داخل این کشور طرفداران 
زیادی دارد، اما شاید بتوان او را یکی از 
نامحبوب‌ترین سیاسیون آمریکا در جامعه 
بین‌المللی نامید که هم در میان مردم و هم 
در میان سیاستمداران خارجی، مخالف زیاد 
دارد. بخشی از عدم‌محبوبیت )و همزمان 
محبوبیت( او ناشی از شیوه بیان آزادانه افکاری 
بود که در ذهن داشت. در حقیقت ترامپ زمانی 
که بدون همراه داشتن متن سخنرانی حرف 
می‌زد، اغلب سخنانی ناخوشایند و جنجالی 
به زبان می‌آورد. ترامپ علاقه عجیبی به بیان 
اظهارات تحریک‌آمیز و خارج از چارچوب، در 
تضاد با سیاست‌های جاافتاده و سنتی آمریکا 
داشت. او بارها کره‌شمالی، ونزوئلا و ایران را 
تهدید به جنگ کرد، اقدامات متحدان آمریکا 
ازجمله آلمان یا ژاپن را محکوم کرد و از دشمنان 
قدیمی آمریکا ازجمله ولادیمیر پوتین دفاع 
کرد. توهین‌های مستقیم او به سران کشورها یا 
مقامات سیاسی داخلی و خارجی، بیان آزادانه 
ایده‌های جنون‌آمیزی که می‌توانستند جهان را 
به آشوب بکشانند، در کنار سیاست‌های افراطی‌ او 
در قبال مهاجران و رنگین‌پوستان، عدم‌محبوبیت 
ترامپ را تشدید کرد؛ تا جایي که برخی می‌گفتند 
او بیمار روانی است. با روی کار آمدن جو بایدن، 
تمامی منتقدان ترامپ این تصور را داشتند که 
دست‌کم برای 4سال از ادبیات خاص ترامپی 
فاصله خواهند گرفت. اما شرایط آنطور که 
تصور می‌شد، پیش نرفت و بایدن هم در بیان 
اظهارنظرهای خارج از چارچوب، قدم در مسیری 
مشابه مسیر ترامپ گذاشته است؛ با این تفاوت 
که بایدن سیاستمداری باسابقه‌ است که دایره 
واژگان بسیار وسیع‌تری نسبت به دونالد ترامپ 
دارد و افکار شخصی‌اش را همان ‌اندازه بی‌پروا، اما 
به شیوه‌ای مودبانه‌تر در تریبون‌های بین‌المللی 
بیان می‌کند؛ رویکردی که این‌بار در کنفرانسی 
خبری در ژاپن برای آمریکا جنجال‌آفرین شده 

است.

نقض سیاست سنتی آمریکا در قبال تایوان
بیان سخنان نابجا، غیررسمی و نابخردانه در مورد 
بحران‌های بین‌المللی که با مواضع همیشگی 
روسای جمهور آمریکا فاصله بسیار دارند، به 
ویژگی‌ بارز دوران ریاست‌جمهوری جو بایدن 
تبدیل شده است. او این ویژگی را بار دیگر روز 
دوشنبه در توکیو به نمایش گذاشت. او در پاسخ 

به خبرنگاران علنا اعلام کرد که درصورت حمله 
چین به تایوان، آمریکا مداخله نظامی خواهد 
کرد؛ جمله‌ای که به چندین دهه سیاست »ابهام 
راهبردی« آمریکا در قبال مسئله چین و تایوان 
پشت پا زد. هربار که بایدن در سخنرانی‌های 
رسمی افکارش را بلند بلند بازگو می‌کند، تیم 
مشاوران و دستیاران رئیس‌جمهور دست به‌کار 
می‌شوند تا اینگونه القا کنند که آنچه او آشکارا به 
زبان آورده را نگفته است، ‌یا اگر راهی برای انکار 
گفته‌های او وجود نداشته باشد، تأکید کنند که 
حرف‌های او به معنی تغییر در سیاست‌های 
آمریکا نخواهد بود. اما بایدن نشان داده که دوباره 
بدون هیچ پشیمانی، در سخنرانی بعدی نیز 

همان رفتار را تکرار می‌کند.
او در اسفند ماه، ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهور 
روسیه را »جنایتکار جنگی« نامید تا همکارانش 
بلافاصله توجیه کنند که این عبارت »عقیده 
شخصی« رئیس‌جمهور بوده است، نه یک 
نتیجه‌گیری قانونی از طرف دولت آمریکا. چند 
روز بعد، او در پایان سخنرانی دیگری بداهه‌گویی 
کرد و گفت که پوتین نمی‌تواند در راس قدرت 
باقی بماند. مسئولان کاخ سفید بلافاصله اعلام 
کردند که این سخنان به‌معنی خواسته آمریکا 

برای تغییر حکومت در روسیه نیست.
این نخستین باری نیست که جو بایدن در دوران 
ریاست‌جمهوری خود اعلام کرده که از تایوان 
پشتیبانی نظامی خواهد کرد. بایدن در گذشته 
هم بارها رویکردی که روسای جمهور پیشین 
آمریکا با حساسیت خاصی در قبال تایوان و 
چین به‌کار می‌بردند را نادیده گرفته است. 
حمایت نظامی از تایوان تعهدی است که دیگر 
روسای جمهور آمریکا همیشه آن را در هاله‌ای 
از ابهام نگه داشته‌اند. در حقیقت، این سومین 

باری است که جو بایدن موضوع مداخله نظامی 
آمریکا به نفع تایوان را مطرح می‌کند. او سال 
گذشته درحالی‌که به متحدانش تضمین می‌داد 
درصورت حمله به یکی از اعضای ناتو، آمریکا 
واکنش نشان خواهد داد گفت که این امر در 
مورد ژاپن، کره‌جنوبی و تایوان هم صدق می‌کند؛ 
با آگاهی از اینکه میان آمریکا و تایوان هیچ 
معاهده دفاعی مشابه آنچه میان آمریکا با ژاپن و 
کره‌جنوبی منعقد شده، وجود ندارد. 2ماه پس از 
این اظهارات، بایدن در پاسخ به پرسش سی‌ان‌ان 
بار دیگر بر تعهد آمریکا برای دفاع از تایوان در 

برابر حملات احتمالی تأکید کرد.

ماشین گاف در کاخ سفید
هیچ‌یک از سخنان خارج از چارچوب بایدن 
نباید برای افرادی که حدود نیم قرن فعالیت 
سیاسی او را دنبال کرده‌اند عجیب باشد. 
برای سال‌های متوالی در واژه‌نامه سیاسی 
آمریکا، عبارت »گاف« با تصویری از آقای 
بایدن پیوند خورده است. درحقیقت، در 
 ادبیات سیاسی آمریکا عبارت »ماشین گاف« 
)gaffe machine( همیشه توصیفی رایج 
از بایدن بوده که گاه از روی محبت و گاه 
با تمسخر درباره او گفته می‌شده است. اما 
تبعات پایبند نبودن به اصول سیاست‌ورزی 
در پست ریاست‌جمهوری، بسیار جدی‌تر از 
حضور در پست‌هایی نظیر سناتوری یا معاون اول 
رئیس‌جمهوری است. سخنان یک رئیس‌جمهور، 
از سوی سیاستمداران، دیپلمات‌ها و حتی 
سازمان‌های جاسوسی دیگر کشورها مورد 
بررسی و کنکاش قرار می‌گیرند تا معنی خاصی 
از آن استخراج شود و یا بتوان اقدامات آینده 
را از دل آنها پیش‌بینی کرد. از این‌رو هرنوع 

تفاوتی میان سخنان جدید و اظهارات قدیمی 
یا بیانیه‌های رسمی، خواسته یا ناخواسته بار 

سنگینی ایجاد خواهد کرد.
بایدن از زمان آغاز ریاست‌جمهوری‌اش به درستی 
از بیان اظهارنظرهای ناخوشایندی که در گذشته 
او را دچار دردسرهای فراوان ساخته خودداری 
کرده است. او زمانی باراک اوباما، رئیس‌جمهور 
سابق آمریکا را نخستین نامزد ریاست‌جمهوری 
سیاهپوست در آمریکا نامید که »سخنور و تمیز« 
است. استفاده از کلمه تمیز برای اوباما، بایدن را 
به نژادپرستی متهم کرد. جدیدترین اظهارات 
بایدن درباره تایوان در کنفرانس خبری در 
حضور فومیو کیشیدا، نخست‌وزیر ژاپن طی 
دیدار بایدن از توکیو مطرح شد. بایدن در پاسخ به 
پرسشی که درباره تایوان مطرح شد، ابتدا گفت 
که سیاست آمریکایی در قبال تایوان به هیچ‌وجه 
تغییر نکرده است و آمریکا از این جزیره در برابر 
هجوم چین دفاع خواهد کرد. او با حفظ ابهام در 
سخنانش ادامه داد که آمریکا در کنار ژاپن و دیگر 
کشورها اجازه وقوع چنین حمله‌ای را نخواهد داد. 
تا اینجای سخنان بایدن همه‌چیز خوب پیش 
رفت و تیم دستیاران او از همه‌چیز راضی بودند. 
اما بایدن در پاسخ به خبرنگاری که پرسید: »به 
دلایل مشخصی شما نمی‌خواستید در اوکراین 
مشارکت نظامی داشته باشید. اگر همان اتفاق در 
تایوان روی دهد آیا مایلید در دفاع از این کشور 
مداخله نظامی داشته باشید؟« پاسخ داد: »بله، 
این تعهدی است که بر دوش آمریکاست.« بعد از 
این نشست، مشاوران بایدن بلافاصله اعلام کردند 
که سیاست آمریکا در قبال تایوان هیچ تغییری 
نکرده است و آقای بایدن تنها بر تعهدات آمریکا 
مبنی بر تامین تجهیزات نظامی تایوان برای دفاع 
از خود تأکید کرده است. درحالی‌که اظهارات 
بایدن فراتر از تامین نظامی تایوان بود و علنا بر 

مداخله مستقیم نظامی آمریکا تأکید داشت.
اظهارات جدید بایدن در ژاپن واکنش‌های 
مثبت و منفی متعددی را در واشنگتن به‌دنبال 
داشته است. عده‌ای از سناتورها شجاعت او را 
تحسین کرده‌اند و عده‌ای دیگر اظهارات بایدن 
را شرم‌آور توصیف کرده‌اند. همچنین عده‌ای 
از سیاستمداران اقدامات جبرانی تیم مشاوران 
بایدن در تلطیف اظهارات اولیه او را بی‌احترامی 
به بایدن توصیف کرده و خواستار اخراج مشاوران 
شدند. با این‌ همه، احتمال اینکه بیانیه‌هایی که 
پس از اظهارات خارج از چارچوب بایدن منتشر 
می‌شوند، بدون رضایت رئیس‌جمهور آمریکا 

باشد بسیار کم است. 

بایدن؛ »ماشین گاف« آمریکا
سخنان جنجالی رئیس‌جمهور آمریکا در مورد تایوان، به فهرست بلندبالای گاف‌های سیاسی او افزوده است

غرب آسیا در چنگ گرد‌و‌غبار
توفان شن و گرد‌و‌غبار طی 6هفته اخیر تمامی 
کشورهای منطقه را تحت‌تأثیر قرار داده است

عراقی‌ها بهار امسال را با گردو‌غبار زندگی کرده‌اند؛ کابوسی 
که گویی تمامی هم ندارد. طی 6هفته‌ اخیر، 9بار توفان 
شن و گردوغبار شهرهای مختلف عراق ازجمله پایتخت 
را بلعیده است. آخرین آنها از روز دوشنبه آسمان بغداد و 
دیگر شهرها به‌خصوص شهرهای جنوبی را نارنجی رنگ 
کرده است. نفس مردم، به‌ویژه افراد مسن به شماره افتاده و 
طبق گزارش دولت دست‌کم هزارنفر در بیمارستان بستری 
شده‌اند. 2توفان قبل از این، در مجموع باعث بستری شدن 

10هزار نفر شد و یک نفر هم جان خود را از دست داد.
خبرنگار خبرگزاری فرانسه از بغداد گزارش داده که شدت 
گردو‌غبار در آسمان بغداد به حدی است که خیابان‌های 
این شهر خالی از خودرو شده؛ خیابان‌هایی که همیشه 
معضل بزرگ آنها ترافیک ماشین‌ها بوده است. توفان 
شن ادارات، مدارس، دانشگاه‌ها و اغلب کسب‌و‌کارها را 
به تعطیلی کشانده است. کاهش دید برای چندین ساعت 
باعث زمینگیر شدن هواپیماها در فرودگاه‌های بغداد، 

اربیل و نجف شد.
عراق یکی از 5کشور آسیب‌پذیر در برابر تغییرات اقلیمی 
جهانی معرفی شده است؛ جایی که بیابان‌زایی در آن رشد 
چشمگیری داشته است. وزارت محیط‌زیست عراق هشدار 
داده که با ادامه وضعیت کنونی، ممکن است عراقی‌ها در 
سال‌های آینده تا 272روز در سال شاهد وجود گرد‌و‌غبار 

در آسمان شهرهای خود باشند.
تغییرات اقلیمی تنها پدیده‌ جهانی است که مرز سیاسی 
نمی‌شناسد. گردو‌غبار طی روزهای اخیر از بیابان‌های عراق 
به کشورهای همسایه یعنی ایران و کویت هم کشیده شده 
است. وضعیت مشابهی هفته قبل اتفاق افتاد که کشورهای 
عربستان و امارات را هم درگیر کرد. فقط در ریاض، هزار 
و200نفر در بیمارستان بستری شدند. در دوبی، تمامی 
ساختمان‌های بلندمرتبه در گردو‌غبار گم شده بودند. 
توفان شن پس از درنوردیدن کشورهای منطقه، تا هند 

هم رسیده است.

طبق گزارش سازمان جهانی هواشناسی، پخش شدن 
گرد‌و‌غبار در هوا اثرات زیادی روی کشاورزی منطقه خواهد 
داشت. گرد‌و‌غبار با خفه کردن نهال‌ها عملکرد گیاه را 
کاهش می‌دهد و فتوسنتز کم می‌شود. در نهایت این روند 
به نابودی گونه‌های مختلف گیاهی و فرسایش خاک منجر 

شده تا یک چرخه مخرب همچنان تکرار شود.
منطقه غرب آسیا همیشه با پدیده توفان شن و گردو‌غبار 
روبه‌رو بوده اما این وضعیت طی سال‌های اخیر تشدید 
شده است. افزایش دمای هوا، بحران آب، افزایش 
سدسازی، برداشت بی‌رویه از منابع آب‌های زیرزمینی 
و رودخانه‌ها، جنگل‌زدایی، فرسایش خاک و بیابان‌زایی 
جزو عواملی است که الگوی آب‌و‌هوایی در منطقه را تغییر 

داده است.
توفان‌های شن، به‌طور معمول زمانی رخ می‌دهند که 
بادهای شدید مقادیر زیادی شن و گردوغبار را از زمین 
خشک به هوا بلند می‌کنند. این خاک‌های خشک و 
نیمه‌خشک در ایران، عراق، سوریه و عربستان تحت‌تأثیر 
گرمایش جهانی در حال افزایش هستند. با افزایش دما که 
گاهی اوقات به بیش از ۵۰ درجه می‌رسد و بارندگی کم، 

دوره‌های خشکسالی نیز بیشتر می‌شود.
به اعتقاد کارشناسان مهم‌ترین عامل در به‌وجود آمدن 
تغییرات چشمگیر در وضعیت آب‌و‌هوایی منطقه غرب آسیا، 
الگویی لانینا )La Nina( است. لانینا در مناطق مختلف 
جهان اتفاق می‌افتد و باعث کاهش بارندگی و افزایش 
خشکسالی و بودجود آمدن توفان‌های شن می‌شود. در 
غرب آسیا، لانینا طی 2سال گذشته وجود داشته و احتمالا 
در سال سوم هم ادامه خواهد داشت. زمانی که لانینا 
ادامه‌دار شود، زمستان‌ها کم‌بارش و به تشدید فصل توفان 

شن و گردو‌غبار در سال بعد منجر می‌شود.

هنری کیسینجر
دیپلمات بازنشسته آمریکایی

غرب باید از تاش برای تحمیل 
در  روسیه  به  کوبنده  شکست 
اوکراین دست بردارد. این امر عواقب 
فاجعه‌باری برای ثبات بلندمدت اروپا 
خواهد داشت. روسیه ۴۰۰ سال بخش 
مهمی از اروپا و ضامن توازن قوا در 
مواقع حساس بوده است. سران 
اروپایی نباید روابط بلندمدت را از 
دست بدهند. همچنین نباید روسیه 
را به سمت اتحاد دائمی با چین سوق 

داد. )دیلی‌تلگراف(

واسیلی نبنزیا
سفیر روسیه در سازمان ملل

در کنار ارسال موجی از تسلیحات 
متعارف غرب به اوکراین، ارسال 
سایبری  تسلیحات  کنترل‌نشده 
و روش‌های استفاده آنها در جریان 
است. نظامی‌سازی فضای دیجیتال 
که به‌دست غرب انجام می‌شود، خطر 
درگیری مستقیم نظامی را به‌شدت 
افزایش می‌دهد. هکرهایی که غرب 
بسیج کرده‌، تهدیدی برای جهان 

خواهند شد. )تاس(

 جنگ اوکراین،
 90روزه شد

حمله روسیه به اوکراین که مسکو از آن به‌عنوان 
»عملیات ویژه نظامی« یاد می‌کند، دیروز 
90روزه شد. خبرگزاری آسوشیتدپرس در 
گزارشی ضمن بررسی تاکتیک‌های کنونی در 
میدان نبرد نوشته است که به‌نظر می‌رسد جنگ 
اوکراین با سرازیر شدن تسلیحات غربی به این 
کشور برای تقویت ارتش اوکراین، تبدیل به یک 
باتلاق شده است. توپ‌های هویتزر آمریکایی، 
پهپادهای ترکیه‌ای، تانک‌های لهستانی و سایر 
تجهیزات سنگین که از سوی متحدان آمریکا 
به میدان جنگ ارسال شده، نیروهای روسیه 
را زمینگیر کرده است. اوکراین به فکر دریافت 
بیشتر تسلیحات غربی و خرید زمان است تا بتواند 
یک حمله گسترده در منطقه جنوب شرق انجام 
دهد. روسیه قصد دارد با ضربه زدن به ذخایر 
سوخت و زیرساخت‌های اوکراین، این کشور را 

به زانو درآورد.

نقل‌قول جهان‌نما

‌خبر

کیوسک

سیاست ابهام راهبردی چیست؟
این سیاست که توسط دولت‌های مختلفی به اجرا گذاشته می‌شود، به معنی ایجاد عمدی ابهام 
در قبال موضوعات مختلفی در سیاست خارجی دولت‌هاست. اگرچه این سیاست زمانی که 
دولتی سیاست‌های خارجی و داخلی متضادی دارد و یا قصد ایجاد بازدارندگی دارد می‌تواند 
مفید باشد، اما همزمان ممکن است به واسطه تفسیرهای نادرست منجر به اقداماتی شود 
که برخلاف منافع دولت‌ها باشد. استفاده دولت آمریکا از ابهام راهبردی سابقه‌ای تاریخی 
دارد و این کشور به‌ویژه در موضوعات مرتبط با تایوان، به‌کارگیری سلاح‌های شیمیایی 
و بیولوژیکی، به‌کارگیری ساح‌های اتمی و همچنین مجهز بودن رژیم صهیونیستی به 
سلاح‌های اتمی سیاست ابهام راهبردی را در پیش گرفته است. درموضوع چین و تایوان، 
آمریکا همواره پایبندی ویژه‌ای به این سیاست داشته است. طبق قانون روابط تایوان مصوب 
سال ۱۹۷۹میلادی، درصورتی که چین به تایوان حمله کند، آمریکا ملزم به دفاع از تایوان 
نخواهد بود، اما به تایوان این اطمینان را می‌دهد که در چنین شرایطی از حمایت نظامی لازم 
برای جلوگیری از هرگونه تغییر یکجانبه چین در وضعیت تایوان برخوردار باشد. جورج بوش 
پسر، پیش از جو بایدن یک‌بار این سیاست را در سال2001 با بیان اینکه آمریکا برای دفاع از 

تایوان هرچه بتواند انجام خواهد داد، زیر پا گذاشته بود.

مکث

ايران

عربستان

نجف

بغداد

گرد و غبار

سليمانيه

عراق

تصوير منتشر شده از سوی ناسا، مسير حركت غبار در 
منطقه را نشان می‌دهد

كويت

گزارش


